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POSTAZIONE DI ANATOMIA PATOLOGICA NEL BLOCCO OPERATORIO
PER ESAME ISTOLOGICO ESTEMPORANEO INTRAOPERATORIO




CHE COSA E’ 

Nel Blocco Operatorio IFO è stata allestita una postazione di Anatomia Patologica con la presenza costante di personale dedicato, medici specialisti anatomopaologi e tecnici al fine di eseguire esami estemporanei. L'esame istologico estemporaneo intraoperatorio è una metodica diagnostica di anatomia patologica utilizzata durante un intervento chirurgico. Si tratta di una biopsia eseguita nel corso della procedura chirurgica: l'esito diagnostico orienterà la strategia terapeutica.

VANTAGGI
La collaborazione multidisciplinare tra diversi specialisti, chirurgo e patologo inizia già in preparazione dell’intervento e procede durante e dopo l’atto chirurgico in un ottica di continua implementazione di servizio innovativo e di qualità.
L’esame offre il vantaggio di stabilire la presenza e la natura di una lesione, cioè ottenere una diagnosi attraverso la quale possa essere presa una decisione terapeutica in sede operatoria confrontandosi in "real time" con l'anatomopatologo. Inoltre con l’esame istologico estemporaneo intraoperatorio è possibile accertare l’adeguatezza del materiale bioptico prelevato per la diagnosi, e fornire il tessuto specifico per allestimento della Biobanca IFO. 

Anche per il paziente i benefici sono molteplici, come la riduzione dei tempi operatori e l’ottimizzazione della qualità diagnostica grazie alla  possibilità di confronto multidisciplinare.
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ISTITUTI DI RICOVERO E CURA A CARATTERE SCIENTIFICO
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